



«Закрепощение крестьян в России»

Подготовила студентка
Житкова Екатерина
I курса экономического
факультета
группа Э1236

Предпосылки закрепощения крестьян

- 1) Природная среда.
- 2) Противостояния общины и развивавшегося поместного землевладения.

2) Противостояния общины и развивавшегося поместного землевладения.

Создать “барскую запашку”, которая гарантировала бы удовлетворение их потребностей, особенно в военном снаряжении, а главное - давала возможность эту землю непосредственно передать в качестве наследства своему сыну и тем самым закрепить за своим родом практически на вотчинном праве

Предпосылки закрепощения крестьян

- 1) Природная среда.
- 2) Противостояния общины и развивавшегося поместного землевладения.
- 3) Гарантированное поступление налогов.
- 4) Вызвана опричнина и Ливонская война.
- 5) Духовные факторы.



Основные этапы эволюции
крепостного права.

Первый этап - конец XV - конец XVI в

- **Судебники.** Судебник 1497 г. упорядочил это право, подтвердив право владельческих крестьян после выплаты **ПОЖИЛОГО** на возможность выхода в Юрьев день (день Святого Георгия) осенний (неделя до 26 ноября и неделя после).

В другое время крестьяне и не переходили на другие земли - мешала занятость сельскохозяйственными работами, осенняя и весенняя распутица, морозы.

Первый этап - конец XV - конец XVI в

- Однако в 1581 г., в условиях крайнего разорения страны и бегства населения, Иван IV ввел **заповедные годы**, запрещавшие крестьянский выход на территориях, наиболее пострадавших от бедствий. Эта мера была чрезвычайной и *временной*, вплоть до царева указа.

Второй этап

- Указ о повсеместном закрепощении (1952).
- Урочные годы (1597).
- Окончательное закрепощение.

Третий этапе (с середины XVII в. до конца XVIII в.)

- Крестьяне потеряли остатки своих прав.
- В XVIII в. помещики получили полное право распоряжаться личностью и имуществом крестьян.
- Крестьяне по своему социальному и правовому статусу приблизились к рабам.

Четвертый этап (конец XVIII в. - 1861 г.)

- Крепостнические отношения вступили в стадию своего разложения.
- Государство начало проводить меры, несколько ограничившие произвол помещиков.
- Крепостничество было осуждено передовой частью русского дворянства.

Последствия закрепощения

крестьян:

- Утвердилась **неэффективная форма феодальных отношений.**
- Крепостное право усугубило **социальный раскол.**
- Крепостничество легло в основу **деспотической формы власти.**
- Крепостничество обрекало народ на **патриархальность и невежество.**

Источники:

1. Зимин А.А. Реформы Ивана Грозного. М., 1960.
2. Зимин А.А. Опричнина Ивана Грозного. М., 1964.
3. Кобрин В.Б. Иван Грозный. М., 1989.
4. Корецкий В.И. Формирование крепостного права и первая крестьянская война в России. М., 1975.
5. Носов Н.Е. Становление сословно-представительных учреждений в России. М., 1969.
6. Скрынников Р.Г. Царство террора. Спб., 1992.



Спасибо за внимание!